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termómetro CAPITALINO 
 
 
Los días 6 y 7 de junio del presente, el Centro de Estudios de Opinión Pública (cEoP) realizó la tercera 
en-cuesta del Termómetro Capitalino con temas de opinión pública sobre la gestión del gobierno de la Ciudad 
de México. En esta entrega de resultados se presentan los índices de popularidad en el Distrito Federal 
durante el primer semestre de gobierno, las percepciones sobre los problemas más importantes de la Ciudad 
de México y las percepciones sobre si el presente gobierno es capaz de resolverlos o no. Asimismo se hace un 
breve balance sobre la evolución de las preferencias políticas en el DF. 
 
Popularidad 
 

La gráfica 1 muestra las opiniones favorables hacia Cárdenas como jefe de gobierno, hacia el 
Departamento del Distrito Federal (DDF), y hacia la Asamblea Legislativa del DF de diciembre de 1997 a 
junio de 1998. La tendencia en la popularidad de Cárdenas durante este periodo es clara-mente a la baja, 
pasando de 71% en diciembre, a 58% en marzo y a 52 % en junio. La disminución de trece puntos 
porcentuales en el primer trimestre se redujo a solamente seis puntos en el segundo trimestre, sugiriendo así 
que, aun-que la tendencia es a la baja, la caída en el último trimestre no fue tan abrupta. En ambos casos 
podemos hablar, sin embargo, de caídas significativas en la popularidad del jefe de gobierno. Por su parte, el 
DDF y la Asamblea Legislativa también han visto caer su ya de por sí baja popularidad. En ambos casos, 
solamente 1 de cada 3 habitantes del DF tienen una opinión favorable. 

 

 
 
Las opiniones sobre el presidente Ernesto Zedillo en el Distrito Federal fueron muy estables desde 

diciembre hasta junio, manteniéndose unos puntos arriba del 50 por ciento, como se observa en la gráfica 
2. En claro contraste, las Cámaras de Diputados y Senadores han sido relativamente menos populares y en 
junio llegaron a su nivel más bajo de popularidad durante este período. Al principio de la gestión de 
Cuauhtémoc Cárdenas como jefe de gobierno su popularidad alcanzaba el 71 por ciento, casi 20 puntos 
porcentuales arriba del presidente Zedillo; seis meses después el nivel de popularidad de Cárdenas se ha 
emparejado con el del presidente Zedillo alrededor del 50 por ciento de la opinión pública capitalina. 

 

 
 
Los niveles de popularidad del jefe de gobierno del DF y del Presidente de la República varían 

enormemente dependiendo de las simpatías de los entrevistados con los distintos partidos políticos. La tabla 
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1 muestra que el presidente Zedillo es mucho más popular entre los simpatizantes del PRI que entre los 
simpatizantes de otros partidos, mientras que Cárdenas cuenta con una mayor popularidad entre los 
simpatizantes de su partido, el PRD. Los datos de la tabla también muestran que los simpatizantes panistas 
del DF tienen una mejor opinión de Zedillo que de Cárdenas y lo mismo pasa entre los simpatizantes del 
Verde Ecologista. En contraste, los entrevistados que no simpatizan con ningún partido (que conforman el 
25% de la muestra) tienen una opinión favorable más alta por Cárdenas que por Zedillo. 

 
 
Tabla 1. Popularidad y simpatía partidista 
 

 
 
 
 

Los problemas de la ciudad 
 
La encuesta Termómetro Capitalino captó en junio un movimiento muy interesante de la opinión pública con 
respecto a cuál es el principal problema de la ciudad. En general, las encuestas han venido mostrando que la 
inseguridad pública ocupa un lugar predominante en la jerarquía de problemas en esta megaciudad; sin 
embargo, la encuesta de junio muestra que la contaminación se ha vuelto una priori-dad del nivel de la 
inseguridad pública e incluso ligeramente de más prioridad. Los últimos tres meses se han caracterizado por 
condiciones ambientales extremas, como los incendios y la necesidad de instrumentar los programas de 
contingencia ambiental por parte del gobierno de la ciudad, que se ven claramente reflejadas en la opinión 
pública. La gráfica 3 muestra un impresionante aumento en el porcentaje de gente que considera que la 
contaminación es el principal problema de la Ciudad de México. De haber sido mencionada tan sólo por el 
6% en diciembre y por el 4% en marzo, la contaminación fue considerada en junio, como el principal 
problema de la ciudad por el 23% de los capitalinos, quedando dos puntos porcentuales arriba de la insegu-
ridad, que ha caído de 36% en diciembre, a 26% en marzo y a 21% en junio. Esta caída no significa que la 
seguridad pública haya mejorado, sino más bien, debido a que las categorías de respuesta son excluyentes, 
que buena parte de la atención pública ha girado de la inseguridad a la contaminación. Otros problemas 
importantes son el desempleo y la corrupción, que se han mantenido constantes alrededor del 10% desde 
diciembre. 
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Estos cuatro problemas principales van acompañados de una larga lista de problemas más específicos de la 
ciudad. ¿Cuál es la percepción del público capitalino acerca de la capacidad del gobierno de Cárdenas para 
resolver esos problemas? Dependiendo del problema, una minoría piensa que sí lo puede resolver, una 
proporción más significativa piensa que sólo puede resolver parte del problema y una proporción también 
significativa piensa que el problema no se puede resolver. La contaminación y el desempleo son los 
problemas que el público piensa en mayor proporción que sí pueden ser resueltos por Cárdenas; la corrupción 
es el problema que más se piensa que puede ser resuelto en parte; y la inseguridad es el que más se piensa que 
Cárdenas no puede resolver. En otras palabras, la gran mayoría de los capitalinos piensa que los grandes 
problemas de la ciudad no pueden ser resueltos o solo pueden ser resueltos en parte, pero en algunos casos la 
expectativa es ligeramente mayor y en otros es muy baja. 

Con respecto a temas muy particulares se nota un claro deterioro de las condiciones en la ciudad. Por 
ejemplo, en el Termómetro de junio el 62% de entrevistados dijo que los asaltos y robos han aumentado en 
los últimos tres meses; 41% dijo que las fuentes de empleo han disminuido en ese mismo período; el 47% 
dijo que la corrupción ha aumenta-do; 78% mencionó que el medio ambiente ha empeorado; el 47% dijo que 
la policía ha empeorado; el 47% dijo que el abastecimiento de agua ha empeorado; el 37% dijo que la calidad 
del transporte público ha empeorado; y el 47% dijo que en general la calidad de vida en la ciudad ha 
empeorado. 

El Termómetro de junio incluyó también la siguiente pregunta: "¿Cuál de estas dos frases refleja mejor su 
manera de pensar: Cárdenas `sí está dando el ancho' como jefe de gobierno, o `a Cárdenas le quedó grande el 
puesto de jefe de gobierno'?" El 27% dijo que Cárdenas "sí está dando el ancho" y el 43% dijo que "el puesto 
le quedó grande". El resto de los entrevistados no estuvo de acuerdo con ninguna de las dos frases (20%) o no 
dio respuesta a la pregunta (10%). 

El 11% de la muestra piensa que Cárdenas tiene mucha presencia en los medios de comunicación; el 40% 
piensa que tiene algo de presencia; 31% piensa que tiene poca presencia y 14% piensa que no tiene nada de 
presencia en los medios. 

 
 
 

Preferencias políticas 
En los momentos en los que se ha realizado el Termómetro capitalino no ha habido un ambiente electoral, y 
no lo habrá en el DF hasta que estén cerca las elecciones del año 2000. Sin embargo, la pregunta de intención 
de voto es muy ilustrativa, sobre todo al contrastarla con las opiniones sobre otros temas. La pregunta típica 
sobre preferencia política se ha incluido en el Termómetro desde diciembre y la evolución de preferencias 
muestra un deterioro del voto perredista durante el último semestre (de 47% en diciembre, a 37% en marzo, a 
29% en junio). El PRI por su parte ha permanecido estable en su tendencia alrededor de 18%, el PAN ha 
mostrado aumentos ligeros hasta 16%, así como el PVEM, quien se ubicó en 8 puntos porcentuales en junio, 
un aumento que probablemente está ligado a la importancia del tema ambiental de los últimos días. El 
porcentaje de indecisos aumentó de 20% en diciembre a 24% en junio 
 
 
 
Vitrina Metodológica 
La encuesta se realizó el 6 y 7 de junio de 1998 entre habitantes del DF de 18 años de edad o más. Se 
levantaron 1,597 entrevistas personales en domicilio. El muestreo fue aleatorio por etapas, en las que se 
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seleccionaron 160 secciones electorales. En cada sección se hicieron 10 entrevistas siguiendo un método 
aleatorio de selección de manzanas, hogares y entrevistados. Los resultados reflejan un margen de error de 
+/- 2.5% con un nivel de confianza de 95 por ciento. 
 


